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Záznam z jednání Odborné rady pro ošetřovatelství a řízení 
implementace a hodnocení úspěšnosti Koncepce 

ošetřovatelství a zástupců pracovních skupin 

(dále jen „Odborná rada pro ošetřovatelství“) 
 

Datum: 20. 10. 2023 od 9.30 hodin 
Místo: hybridní forma jednání (prezenčně MZ ČR, distančně – on-line připojení) 

Přítomni: Mgr. Alice Strnadová, MBA, Mgr. Lenka Hladíková, PhDr. Mgr. Michaela 
Hofštetrová Knotková, Bc. Blanka Radjenovičová, PhDr. Martina 
Šochmanová, MBA, RNDr. Jan Mužík, prof. PhDr. Andrea Pokorná, Ph.D.,  
Mgr. Samuel Jezný, Mgr. Jana Heřmanová, Mgr. Bc. Pavel Kurek 

Omluveni:  Mgr. Jana Patková, MUDr. Iveta Matějovská, CSc., Ing. Mgr. Venuše 
Škampová zastupující vrchního ředitele pro zdravotní péči 

Neomluveni:  Mgr. Marta Stará 

Hosté:  vedoucí pracovních skupin či jejich delegovaní zástupci (Ing. Markéta Galiová, 
Mgr. Radka Kachlíková; Mgr. Dana Vaňková, Mgr. Nina Müllerová  

 
Program jednání:  
1) Kontrola úkolů 
2) Plnění Akčního plánu Koncepce ošetřovatelství - informace o postupu prací v jednotlivých 

pracovních skupinách 
3) Projednání návrhu materiálu ADAPTAČNÍ PROCES NLZP (doporučení) 
4) Delegovaná preskripce vybraných zdravotnických prostředků sestrami 
5) Prostupnost vzdělání vybraných zdr. povolání s pracovníky v sociálních službách 
6) Návrhy na složení ošetřovatelských týmů 
7) KDP, OD, NOP v ošetřovatelství  
8) Informace o projektových záměrech a projektech NCO NZO a IPVZ 
9) Ostatní 
 
 
Průběh jednání:  
Uvítání, kontrola usnášeníschopnosti pracovní skupiny, odsouhlasení programu jednání 
pracovní skupiny. 
 
Ad bod 1 
Provedena kontrola úkolů (přehled pracovních skupin a jejich členů, ukládání zápisů 
a výstupů z jednání dílčích pracovních skupin, společné setkání pracovních skupin, 
projednání vzniku samostatného panelu pro obor ošetřovatelství na jednání Vědecké rady).   
 
Žádost o vznik samostatného panelu pro obor ošetřovatelství byla předsednictvem 
zamítnuta. Avizovanou redukci (důvod pro odmítnutí vzniku samostatného panelu) i 
v ostatních panelech AZV ČR prozatím nerealizovala. Dostatečné personální nominace 
za ošetřovatelství nejsou ani ve stávajícím panelu, nová nominace nebyla schválena. Bude 
se pokračovat v jednáních o samostatném panelu ošetřovatelství, případně o doplnění 
dostatečného počtů zástupců za ošetřovatelství do současného panelu. 
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Ad bod 2 

Předsedové pracovních skupin Odborné rady pro ošetřovatelství opět informovali 
o činnostech, postupu prací a výstupech k naplňování opatření a cílů Akčního plánu 
ke Koncepci ošetřovatelství. 
 

1. PRACOVNÍ SKUPINA INVESTICE DO VZDĚLÁNÍ  
Činí se mnoho kroků, proběhla opakovaná jednání s ministrem zdravotnictví, se 
sekretariátem ministra, s ÚZIS - prof Duškem. Jedním z milníků plnění bude Konference 
ZDRAV EDU, kde bude projednávána analýza kapacit personálních zdrojů a investic 
do vzdělávání. Na jednání Asociace vysokoškolsky vzdělaných zdravotnických pracovníků 
dne 12.10. 2023 se za účasti Ř ONP Strnadové projednávaly postoje a možnosti jednotlivých 
vysokoškolských vzdělavatelů z hlediska případné podpory a investic do vzdělávání. 
To stejné se projednávalo dne 9. 6. a 21. 6. na akcích za účasti minstra zdravotnictví. V tuto 
chvíli Vláda ČR řeší projednávání konsolidačního balíčku a vlastní komunikace o tom, jaké 
budou či nebudou podpořeny investice, je tím výrazně ovlivněna.  
Došlo ke konsensu a finanční prostředky, které jdou na VŠ ze státního rozpočtu jsou totožné. 
Co se týká podpory od krajů probíhají ještě diskuze ohledně možnosti investic 
do vysokoškolského vzdělávání od zřizovatelů (týká se Zlínského, Jihomoravského, 
Karlovarského kraje).  

 

2. PRACOVNÍ SKUPINA PODPORA NEFORMÁLNÍCH PEČUJÍCÍCH  

Pracovní skupina pracuje na návrhu metodického doporučení pro podporu vzdělávání 
pro pečující, na webových stránkách NCO NZO byl zveřejněn cyklus videí péče o imobilního 
pacienta, je vytvořen certifikovaný kurz pro všeobecné sestry a další zdravotnické pracovníky 
na téma komunikace s pacientem a jejich rodinami v krizi.  
Vytvořena vzdělávací akce Přes tělo k emocím – proškolení v různých technikách 
terapeutické práce s tělem. 
  

3. PRACOVNÍ SKUPINA PROFESNÍ ROZVOJ SESTER 

V letošním roce jedno setkání. Na podzim se pracovní skupina setká k dotazníku, analýze 
specializačního vzdělávání a prostupnosti specializačního vzdělávání. Připravují se 2 
dotazníky (pro absolventy škol v adaptačním procesu, pro zaměstnavatele těchto absolventů 
– záměrem je dotazovat se na výstupní znalosti a na přípravu na výkon povolání). 
K nastavení celoživotního vzdělávání a vzdělávání založeného na důkazem se čeká 
na analýzu SV v rámci připravovaného systému „Administrátor“. Je připravena metodika 
k prostupnosti specializačního vzdělávání sester, kterou NCO NZO připravuje k aktualizaci.  
Prof. Pokorná upozornila na webové stránky MZ ČR - dotazníkovou studii zaměřenou 
na absolventy v oboru všeobecná sestra (nyní cca 500 odpovědí).  
Mgr. Jezný ohledně absolventů vysokých škol doporučil kontaktovat Centrum pro studium 
vysokého školství, vvi., které v současnosti zpracovává výsledky šetření Eurograduate 2022. 
Šetření se účastní 17 zemí Evropského prostoru vysokoškolského vzdělávání (EHEA), a 
koncepčně navazuje na sérii národních šetření zaměřených na absolventy a absolventky 
vysokých škol v České republice (Absolvent 2018 apod.) Terénní fáze šetření proběhla na 
přelomu let 2022 a 2023. Struktura dotazníků EUROGRADUATE a/nebo data týkající se 
absolventek a absolventů vybraných vysokých škol, fakult nebo studijních programů mohou 
být pro přípravu dotazníku MZČR přínosem. 
Za realizaci šetření odpovídají Jana Korečková koreckova@csvs.cz a Jan Beseda 
beseda@csvs.cz  

 

4. PRACOVNÍ SKUPINA PODPORA VĚDY A VÝZKUMU  

Viz bod 1 (info ke vzniku samostatného panelu pro obor ošetřovatelství). Na úrovni ČR nyní 
probíhají celkem 3 ošetřovatelsky zaměřené projekty AZV ČR.  
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5. PRACOVNÍ SKUPINA OŠETŘOVATELSKÉ TÝMY  

Pracovní skupina se v tomto roce sešla 3x, zabývá se specifikací jednotlivých členů 
ošetřovatelských týmů a jejich vzděláním a činnostmi. Ze stávajících ošetřovatelských 
profesí navrhuje ponechat všechny kategorie pracovníků, navrhuje u některých z nich 
posílení kompetencí (např. ošetřovatel, zdravotnický záchranář, dětská sestra – způsobilost 
k výkonu povolání praktické sestry).  
Dr. Mužík postoupil prezentaci ohledně absolventů ošetřovatelských oborů a jejich nástupu 
do zaměstnání.  

 
6. PRACOVNÍ SKUPINA ZÁLOŽNÍ TÝMY 

V letošním roce 2 jednání k vydefinování zdravotních hrozeb v oblasti ochrany veřejného 
zdraví biologického, chemického, fyzikálního a enviromentálního původu při jakých by ty 
záložní týmy mohly být využity, s čímž souvisí i personální složení týmů. Na to jsou různé 
názory. Předseda skupiny se obrátí na odbor ONP ve věci dalšího postupu.  
Mgr. Müllerová upozornila, že každý poskytovatel má mít traumaplán a krizový plán. Každý 
poskytovatel musí být připraven k řešení mimořádných situací.  

 

7. PRACOVNÍ SKUPINA KVALITA A BEZPEČÍ  

Pracovní skupina má analyzovat sledování KOP prostřednictvím standardů OP, NOP a 
klinických doporučených postupů, provést revizi kompetencí v ošetřovatelském systému a 
kořenové analýzy jednotlivých nežádoucích událost. 
Skupina sledovala, do jaké míry jsou NOP používány v praxi a o jaké nové ošetřovatelské 
postupy by byl zájem. Skupina se pustila do aktualizace stávajících NOP (hotovy ve stávají 
struktuře pády, péče o pacienta s bolestí, péči o pacienta při katetrizace MM, rozpracovaná 
aktualizace zacházení s léčivými přípravky). NOP k cévním vstupům si odborné společnosti 
chtějí aktualizovat samy. Je zájem na zpracování NOP k podávání transfúzních přípravků. 
V souvislosti s aktivitami NIKEZ je pozastavena činnost pracovní skupiny. 
Jsou dále připraveny některé analýzy rizik nežádoucích událostí, je připraveno několik vzorů, 
které lze ev. poskytnout.  
Potřeba si ujasnit jakou cestou jít, jestli ponechat stávají NOP tak jsou a nové zpracovávat 
dle metodik NIKEZ.  
Mgr. Strnadová, MBA, sdělila, že je nutno vyčkat do vydání metodik a poté lze říci, jak 
postupovat dál.  
Prof. Pokorná – dle NIKEZ by NOP měly být přejmenovány, nebude se významně zasahovat 
do struktury a obsahu současných NOP. Pro základní ošetřovatelské intervence nebudou 
vznikat rozsáhlé klinické doporučené postupy, ale standardizované ošetřovatelské protokoly.  
  

8. PRACOVNÍ SKUPINA PŘEZKUM PRÁVNÍCH PŘEDPISŮ 
V letošním roce se skupina nesešla, její činnost bude vycházet především z výstupů 
ostatních pracovních skupin.   

 

9. PRACOVNÍ SKUPINA K PODPOŘE PROFESNÍCH/STAVOVSKÝCH ORGANIZACÍ  

Je připraven návrh na Komoru sester, který je v plánu v nejbližší době projednat s ministrem. 
Zajistí Ř ONP Mgr. Strnadová, MBA a prezidentka ČAS PhDr. Šochmanová.  

 

10. PRACOVNÍ SKUPINA PRACOVNÍ PODMÍNKY  

Pracovní skupina se dlouho zaobírala adaptačním procesem, obdržela mnoho připomínek 
k návrhu adaptačního procesu, ty ještě nejsou vypořádány. V připomínkách podnět 
k vytvoření nového adaptačního procesu. Za pracovní skupinu metodický pokyn 
k adaptačnímu procesu z roku 2009 je stále vyhovující, pracovní skupina by šla cestou 
sdílení dobré praxe (logbook).  
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Ověřeno, že metodický pokyn k realizaci a ukončení adaptačního procesu pro nelékařské 
zdravotnické pracovníky, č. j. 18537/2009, uveřejněný ve Věstníku Ministerstva zdravotnictví, 
částce 6 z roku 2009, byl zrušen vydáním metodické doporučení k uskutečňování povinného 
bezodkladného doškolení podle § 4a zákona č. 96/2004 Sb. uveřejněného ve Věstníku 
Ministerstva zdravotnictví, částce 13 z roku 2017. Na webových stránkách je metodický 
pokyn z roku 2009 stále k nalezení, poskytovatelé zdravotních služeb se jím stále řídí a 
v rámci interního hodnocení kvality a bezpečí je jedním ze standardů zapracování 
zdravotnických pracovníků a vytvoření náplně práce. Pro naplňování minimálního standardu 
pro kvalitu a bezpečí to musí naplňovat všichni poskytovatelé zdravotních služeb, kteří si 
vytvořili svoje vnitřní předpisy.  
Mgr. Müllerová navrhuje ověřovat, do jaké míry je naplňován požadavek interního hodnocení 
kvality a bezpečí ze strany poskytovatelů. Prof. Pokorná doplnila, že NIKEZ bude 
na centrální úrovni sledovat plnění indikujících kritérií, která jsou pro interní hodnocení a 
vycházejí z vyhlášky.  
Závěr: na příštím jednání Odborné rady pro ošetřovatelství bude představen vypracovaný 
návrh, včetně připomínek a jejich vypořádání. 
 
Skupina se dále věnuje dovednostem leadershipu. Pavel Boháček připravil pilotní projekt, 
který se vyhodnocuje.  

 

Ad bod 3 

Přesunuto na další nejbližší jednání. 

 

Ad bod 4 – 6 

Neprojednáno vzhledem k časové tísni.  

Doplnění info: 

 

V létě MZ jednalo se zástupci zdravotních pojišťoven k rozšíření delegované preskripce 
vybraných zdravotnických prostředků i na odbornost 913. Ze stran pojišťoven zaznělo, že 
delegovaná preskripce, tak jak byla zavedena, se v praxi neosvědčila. Dle zdravotních 
pojišťoven není v zájmu ani agentur, ani lékařů, zdravotní pojišťovny nemají signály, že by jí 
pojištěnci poptávali. Zástupci poskytovatelů domácí péče na jednání pracovní skupiny 
k domácí péči potvrdili, že delegovanou preskripci nevyužívají. Preskripci nemají 
zaplacenou, je to práce navíc, mohou předepsat pouze to, co lékař předem doporučil. Dále 
lékaři ani preskripci na sestry nedelegují, neboť k tomu nemají motivaci, náklady 
za preskripci jdou za delegujícím poskytovatelem – lékařem. Ze stran agentur domácí péče 
je požadavek, aby byla preskripce zaplacená (lékaři to mají v kapitaci), aby sestry mohly 
předepisovat zdravotnické prostředky dle svého uvážení, nikoli za podmínek a množství 
stanoveném lékařem, nebrání se převzít odpovědnost a účet k regulaci za předepisování.  
Závěr: Poskytovatelé domácí péče o preskripci vybraných zdravotnických prostředků stojí, 
nutné odbourat bariéry, které tomu brání (upravit ekonomickou regulaci delegované 
preskripce na agentury DP).  
 
Ze strany MZ vznesen MPSV návrh na sjednocení kvalifikační přípravy ošetřovatelů a 
pečovatelů a sanitářů a pracovníků v sociálních službách. Nyní je možné zaměstnávat 
ošetřovatele, případně sanitáře, který získal způsobilost před 1. 1. 2007 na pozici pracovníka 
v sociálních službách. Probíhají jednání na úrovni MPSV a MZ. 
 
Osloveni poskytovatelé zdravotních služeb ve věci optimálního nastavení počtu a 
kvalifikačního zastoupení ošetřovatelského personálu. Prosbou bylo, aby malí a velcí 
poskytovatelé poskytli údaje, jak mají nastavené jednotlivé týmy v akutní lůžkové péči a 
neakutní lůžkové péči (v následné a dlouhodobé péči), resp. jak mají v současné době 
nastaveny počty ošetřovatelského týmu a nastínili optimální variantu. Výsledky sběru 
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odpovídají kalkulaci modelu výpočtu stanovení minimálního nepodkročitelného počtu úvazků 
k zajištění provozu oddělení lůžkové péče s ohledem na týdenní pracovní fond 7.5 hod, který 
má ÚZIS k DRG. 
 
Dalším úkolem, kterým se zabýváme, je vyčíslení počtu oš. personálu v závislosti 
na náročnosti péče, skladbě - kategorií pacientů k zabezpečení kvalitní a bezpečné péče 
(obory, HOSPITALIZAČNÍ PŘÍPADY – denní obrátka pacientů, počet propuštěných 
hospitalizovaných pacientů, průměrná délka hospitalizace propuštěných pacientů, průměrný 
věk propuštěných pacientů, TYPY OŠ. DNŮ – podíl standardních oddělení propuštěných 
pacientů, podíl intenzivních oddělení k počtu počet celkových OD, DŮVOD PŘIJETÍ 
PACIENTA – PL, PLDD, specialista/ LSPP, ZZS, KATEGORIE PACIENTŮ, SYSTEMIZACE 
ZÁKLADNÍ - minimální potřeba sester, dalšího oš. personálu) – bodové ohodnocení.  
 
Nyní získáváme zpětnou vazbu, zda jdeme správnou cestou (jak má vypadat tým ve dne a 
v noci) nebo zda je nutné v modulaci zohlednit další skutečnosti, které jsme nevzali či 
opomněli vzít v potaz (např. nemocnost, čas na vzdělávání).  
 
Proběhne brainstormink, jaké stěžejní výkony máme sledovat k měření a vyhodnocení 
pracovní zátěže. Činnosti sester se v akutní a neakutní lůžkové péči plátcům zdravotních 
služeb nevykazují. ÚZIS přislíbil, že v rámci svých referenčních nemocnic by tyto činnosti 
sledoval, pakliže bude ze stran poskytovatelů ochota data poskytovat. 
 
Ad bod 7  
Informace podány v průběhu projednávání bodu 2. 

Ad bod 8 

Zástupci IPVZ a NCO NZO informovali o připravovaných projektových záměrech vztahujících 
se k NLZP 

 

projektové záměry IPVZ  

Projektový záměr Praktické porodnictví pro záchranáře RZP  

Předmětem projektu je teoretická a praktická výuka problematiky řešení porodů a jejich 
komplikací mimo zdravotnická zařízení. Potřeba projektu reaguje na výskyt domácích 
porodů, ať už plánovaných, nebo neplánovaných a jejich vysoká rizika, jak pro matku, tak 
novorozence. Cílem a očekávaným přínosem projektu je kontinuální zvyšování odborné 
kvalifikace záchranářů v oblasti přednemocniční péče o těhotnou ženu s komplikací 
v jednotlivých trimestrech, rodičku a novorozence.  

 

Projektový záměr Paliativní péče  

Podpora kompetencí nelékařských a lékařských zdravotnických pracovníků v paliativní péči 
pro zvýšení její dostupnosti v terénu - hlavním cílem projektu a očekávaným přínosem 
projektu bude získání znalostí a dovedností nelékařských zdravotnických pracovníků 
v problematice poskytování kvalitní zdravotní a ošetřovatelské péče se zaměřením na 
paliativní medicínu, které bude dosaženo prostřednictvím realizace specializačního 
vzdělávání v oboru Domácí péče a hospicová péče, certifikovaného kurzu pro nelékařské 
pracovníky, kteří se zabývají a pracují v oblasti dlouhodobé a následné péče se zaměřením 
na paliativní medicínu a dále proškolením praktických sester v novinkách v poskytování 
paliativní péče. bude proškoleno (50) praktických sester. Uskuteční se cykly seminářů a 
workshopů zaměřených na dlouhodobou péči pro nelékařské zdravotnické pracovníky a 
rodinné příslušníky. 

Projektový záměr Implementace, stabilizace a rozvoj systémového vzdělávání všeobecných 
sester a dalších nelékařských profesí v oboru adiktologie  
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Předmětem projektu je prostřednictvím tvorby, pilotního ověření a implementace nových 
vzdělávacích programů certifikovaných kurzů zvýšit kvalitu a dostupnost vzdělávání sester a 
dalších nelékařských zdravotnických pracovníků v oboru adiktologie z hlediska současných 
potřeb těchto oborů. V rámci tohoto projektu se bude dále podporovat vzdělávání 
ve specializační vzdělávání v oboru Klinická adiktologie + vzdělávání v certifikovaném kurzu 
CK pro adiktology.  

 
Projektový záměr Vzdělávání nelékařských zdravotnických pracovníků v oboru Hygieny a 
epidemiologie. 
Předmětem projektu je vzdělávání nelékařských zdravotnických pracovníků pracujících 
v oblasti ochrany veřejného zdraví, a to asistenta ochrany a podpory veřejného zdraví 
dle § 13 a odborného pracovníka v ochraně a podpoře zdraví dle §28 a všeobecných sester 
dle § 5 zákona č. 96/2004 Sb. pracujících na hygienických stanicích, zdravotních ústavech a 
pracovištích nemocniční hygieny. Ke zvýšení znalostí a dovedností v oboru epidemiologie a 
hygieny bude využito vzdělávání prostřednictvím certifikovaných kurzů v epidemiologii 
pro asistenta ochrany a podpory veřejného zdraví dle §13 a odborného pracovníka 
v ochraně a podpoře zdraví dle §28 a certifikovaného kurzu v nemocniční (ústavní) hygieně 
a epidemiologii pro všeobecné sestry dle §5 a dále specializačního vzdělávání Odborných 
pracovníků v ochraně a podpoře veřejného zdraví v oboru Hygieny a epidemiologie. 
Projektový záměr Podpora vzdělávání v oblasti primární péče zaměřené na všeobecné 
praktické lékaře, praktické lékaře pro děti a dorost a podpora regionální dostupnosti. Jednou 
z aktivit je vzdělávání všeobecných sester v ordinacích VPL.  

 

Projekty a projektové záměry NCO NZO – viz prezentace. 

 

 

Úkoly: 

• PhDr. Martina Šochmanová, MBA, projedná s ministrem zdravotnictví 

a na nejbližším jednání Vědecké rady potřebnost vzniku samostatného panelu 

pro obor ošetřovatelství – trvá 

• ukládat zápisy z jednání pracovních skupin Odborné rady pro ošetřovatelství 

do týmu Odborné rady pro ošetřovatelství na MS Teams – trvá 

• dr. Hofštetrová Knotková zrealizuje společné setkání pracovních skupin 

do konce prosince. 

 

 

V Praze dne 20. 10. 2023  

Zapsala: Mgr. L. Hladíková 

Schválila: Mgr. Alice Strnadová, MBA 

 

Příloha: 

Prezentace – shrnutí práce PS k profesnímu rozvoji sester  
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